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В розвинених країнах світу (Сполучених штатах Америки, Великобританії, Японії, Німеччині та ін.) 
довгострокове прогнозування на національному рівні здійснюється завдяки використанню методо-
логії Форсайт (foresight анг. – передбачення), яка зарекомендувала себе як найбільш ефективний ін-
струмент вибору пріоритетних напрямків розвитку науки та технологій. Форсайт-метод викори-
стовують для моделювання медичних, педагогічних, природничо-наукових, технічних та інших про-
блем, тому його вважають універсальним. До об’єктів прогнозування і моделювання відносять: на-
прями розвитку університетської освіти (масова чи елітна); джерела фінансування вищої освіти 
(державне, приватне чи змішане); попит на кваліфіковані кадри з боку окремих секторів економіки 
тощо.  Мета: розкрити значення форсайт-досліджень для визначення пріоритетних напрямків 
розвитку вищої освіти на найближчі 15-20 років. Методи: аналіз, узагальнення та систематизація 
відомостей науково-методичної літератури. Науково-прогностичне забезпечення розвитку вищої 
освіти необхідне для встановлення пріоритетних напрямів наукових досліджень і розробок на най-
ближчі роки та визначення домінуючих наукових теорій і галузей науки, які будуть формувати 
освіту майбутнього. Згідно з результатами форсайт-прогнозів щодо удосконалення вищої освіти 
виділяють наступні тенденції її розвитку: елітне навчання; розвиток освітніх онлайн-платформ; 
навчання протягом усього життя; прозорість вузівської системи та геймифікація. Довгострокове 
прогнозування у вищій освіті сприятиме впровадженню концепції стратегічного освітнього мене-
джменту та науково-обґрунтованому розвитку університетів. Форсайт-дослідження допоможуть 
спрогнозувати потужності науково-технічного потенціалу вищої школи, визначити оптимальне 
співвідношення між дослідженнями і розробками в галузі освіти, передбачити ефект від одержання і 
застосування результатів науково-технічної діяльності. Результати форсайт-досліджень розви-
тку вищої освіти допомагають визначати та удосконалювати головні напрямки наукових дослі-
джень, розробок та методів навчання на найближчі 15-20 років. Встановлені прогнози форсайт-
досліджень вкажуть потужності науково-технічного потенціалу та забезпечать перехід вищої 
освіти на інноваційно новий шлях розвитку. 
Ключові слова: форсайт-дослідження, вища освіта, пріоритетний напрямок. 

Вступ 
Форсайт має спільні риси з прогнозуванням, 

їх поєднує урахування об'єктивних тенденцій і 
сил, що впливають на розвиток та використання 
таких методів прогнозування, як метод Дельфі 
(експертні оцінки), сценарне планування, експе-
ртне обговорення (фокус-групи, мозкові штур-
ми); визначення критичних технологій. Однак, 
форсайт відрізняється від прогнозування, оскі-
льки залучає науково-технічну сферу, бізнес, 
уряд, громадськість, а традиційне прогнозування 
здійснюється тільки вченими [1]. За результата-
ми форсайт досліджень отримуються об'єктивні 
перспективи майбутнього та формуються масш-
табні національні й міжнародні дослідницькі про-
грами. 

Мета роботи 
Розкрити значення форсайт-досліджень у ви-

значенні пріоритетних напрямків розвитку вищої 
освіти на найближчі 15-20 років. 

Методи: аналіз, узагальнення та систематиза-
ція відомостей науково-методичної літератури. 

Основна частина 
Ряд дослідників вважають форсайт-технології 

найбільш продуктивною формою передбачень, 
перевагами якої є: використання методів, здат-

них проектувати майбутнє на 15-20 років; пе-
редбачає розробку альтернативних варіантів 
розвитку та створення конструктивних заходів із 
досягнення вибраних стратегічних напрямів; по-
переджає можливі ризики та економічні спади; 
проходить завдяки системній роботі, активній 
дискусії експертів, науковців, представників вла-
ди, бізнесу і громадськості [2]. До характерних 
особливостей форсайт проектування можна від-
нести: інтеграцію зацікавлених сторін для реалі-
зації поставлених цілей та пов’язаних з цим за-
вдань; підвищення ймовірності бажаних подій; 
посилення позитивних тенденції, де зацікавлені 
сторони запобігають негативному впливу мож-
ливих несприятливих подій та явищ на майбутні 
процеси.  

Застосування форсайт-методу не обмежу-
ється побудовою соціально-економічних сцена-
ріїв розвитку суспільства, його використання 
можливе для моделювання медичних, педагогі-
чних, природничо-наукових, технічних та інших 
проблем, тому даний метод можна вважати уні-
версальним. Форсайт-дослідження для прогно-
зування майбутнього та його прогнозна компе-
тенція у структурі освітнього досвіду може бути 
використана для створення нових засобів під-
тримки технологій навчання та їх просування в 
освітньому процесі. 
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В умовах жорсткої конкуренції на сьогодніш-
ній день затребуваним виявилось прогностичне 
забезпечення довгострокового розвитку країн, 
регіонів та окремих сфер життя, зокрема й освіт-
ньої сфери. При реформуванні освіти необхідно 
розуміти, які перспективи чекають учасників 
освітнього процесу в майбутньому. Науково-
прогностичне забезпечення розвитку вищої осві-
ти потрібне для встановлення пріоритетних на-
прямів наукових досліджень і розробок універси-
тетів на найближчі роки та визначення доміную-
чих наукових теорій і галузей науки, які будуть 
формувати освіту майбутнього. Форсайт-
дослідження допоможуть спрогнозувати потуж-
ності науково-технічного потенціалу вищої шко-
ли, що забезпечить перехід освіти на інновацій-
ний шлях розвитку, визначити оптимальне спів-
відношення між дослідженнями і розробками в 
галузі освіти, передбачити ефект від одержання 
і застосування результатів науково-технічної ді-
яльності [3]. Прикладом вдалого створення сис-
теми форсайту є спостереження, проведені на 
базі Університету Манчестера у Великобританії. 
Прогнозування їх систем направлені на форсай-
тні дослідження в різних науково-технологічних 
напрямах, аналіз інформації відбуваються на 
основі «диких карт і слабких сигналів» та їх мо-
жливих впливів на розвиток досліджуваних об-
ластей. 

До об’єктів прогнозування і моделювання мо-
жна  віднести: напрями розвитку університетсь-
кої освіти (масова чи елітна); джерела фінансу-
вання вищої освіти (державне, приватне чи змі-
шане); попит на кваліфіковані кадри з боку 
окремих секторів економіки. Довгострокове про-
гнозування у вищій освіті сприятиме впрова-
дженню концепції стратегічного освітнього ме-
неджменту та науково обґрунтованому розвитку 
університетів [4]. 

Згідно з результатами форсайт-прогнозів 
щодо удосконалення вищої освіти виділяють на-
ступні тенденції її розвитку: елітне навчання 
(модернізація і злиття існуючих ЗВО та найкращі 
викладачі); розвиток освітніх онлайн-платформ 
(доступ до лекцій найкращих викладачів світу); 
навчання протягом усього життя (постійне онов-
лення та удосконалення знань); прозорість ву-
зівської системи (доступність до результатів і 
процесів у вищій освіті); геймифікація (застосу-
вання різних ігор, симуляторів та новітніх техно-
логій навчання для кращого сприйняття освіт-
нього процесу) [5, 6, 7]. 

Перелічені тенденції розвитку вищої освіти 
мають місце і в нашій країні. Державні освітні 
онлайн-платформи Prometheus, EdEra і 
MOOCology Learning Hubs тощо, пропонують 
відеолекції найкращих викладачів провідних уні-
верситетів України та інших країн світу. З часом 
онлайн-платформи можуть перетворитися на 
повноцінний онлайн-університет. Вітчизняні вче-
ні та фахівці, враховуючи загальні тенденції 
розвитку системи вищої освіти і користуючись 

досвідом інших країн, зможуть також робити які-
сні та ефективні форсайт-прогнози. Педагогічні 
працівники вищої школи, здобувачі освіти та су-
спільство в цілому, повинні усвідомлювати та 
розуміти важливість місця вищої освіти в соціа-
льно-економічній системі України [8]. 

Одним з актуальних в Україні є дослідження 
ефективності дистанційних освітніх технологій, 
які широко використовуються та удосконалю-
ються разом зі стрімким розвитком цифрових 
технологій та їх впровадженням у вітчизняну си-
стему освіти. Важливість прогностичної роботи 
полягає у визначенні якості освітніх технологій 
та доцільності їх використання в майбутньому. У 
Харківському національному університеті ім. В. 
Н. Каразіна було проведено анкетування студе-
нтів різних курсів та факультетів (108 осіб) щодо 
встановлення основних стратегій впровадження 
та перспектив розвитку дистанційного навчання 
у 2035 році. Результати дослідження показали, 
що попит на дистанційні форми навчання по-
стійно зростає, що можна пояснити доступністю, 
універсальністю та підвищенням вимог суспільс-
тва до якості професійної освіти. Враховуючи 
проблеми сьогодення (часті карантинні обме-
ження та військовий стан) в Україні, можна зро-
бити висновок, що популярність дистанційних 
освітніх технологій буде постійно зростати. Про-
ведені дослідження показали, що дана форма 
навчання в майбутньому забезпечить збільшен-
ня кількості бажаючих отримати освіту, стане 
більш гнучкою та зручною, сприятиме станов-
ленню всебічно розвиненої особистості [9]. Та-
кож, в Харківському національному університеті 
ім. В. Н. Каразіна проведено дослідження мето-
дом Дельфі «Стратегії розвитку освіти на факу-
льтеті іноземних мов», яке ставило за мету ви-
явити напрямки розвитку освітнього процесу та 
визначити стратегії навчання, які можуть бути 
використані в майбутньому. Аналіз результатів 
дослідження показав, що пріоритетними напря-
мки розвитку освітнього процесу можуть стати: 
впровадження в навчальний процес новітніх 
цифрових технологій; підвищення ефективності 
викладання та якість розподілу часу між учасни-
ками освітнього процесу; комунікативний аспект 
через покращення методів викладання; зміна 
критеріїв оцінювання успішності студентів за іно-
земними зразками [10]. 

Президент України своїм указом (2019) під-
тримав досягнення Цілей сталого розвитку з 
урахуванням специфіки розвитку України, ви-
кладених у Національній доповіді «Цілі сталого 
розвитку: Україна». Кабінетом Міністрів України 
(2020) внесено зміни до Регламенту, щодо вра-
хування у процесі формування та реалізації 
державної політики України досягнень Цілей 
сталого розвитку, а це значить, що їх закріпили 
на державному рівні в якості орієнтирів для роз-
робки програмних та прогнозних документів. Об-
говорюючи освітні форсайт проекти, слід відзна-
чити вітчизняне дослідження підготовки пропо-
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зицій щодо пріоритетних напрямів науково-
технологічного розвитку України на 2021-2030 
рр. Результати форсайт-дослідження будуть ви-
користані для вибору першочергових шляхів 
розвитку нашої країни [11, 12]. 

Висновки та перспективи подальших  
досліджень 

 Від форсайт-досліджень розвитку вищої 
освіти залежить визначення першочергових на-
прямів наукових досліджень і розробок, ство-
рення нових засобів підтримки технологій на-
вчання та їх просування в освітньому просторі 
на найближчі 15-20 років. Встановлені прогнози 
вкажуть на потужності науково-технічного поте-
нціалу та забезпечать перехід вищої освіти на 
інноваційно новий шлях розвитку. Форсайт-
дослідження потребують подальшого вивчення 
та використання при визначенні прогнозів розви-
тку вищої школи. 
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Summary 
USING FORESIGHT RESEARCH TO IDENTIFY PRIORITY AREAS FOR HIGHER EDUCATION DEVELOPMENT 
Yeroshenko G.A., Vatsenko A.V., Lysachenko O.D., Ulanovska-Tsyba N.A., Shevchenko K.V., Klepets O.V.  
Key words: foresight research, higher education, priority areas  

The purpose of this study is to demonstrate the significance of foresight research in identifying priority 
areas for higher education development over the next 15-20 years. Developed countries such as the USA, 
Great Britain, Japan, and Germany employ the Foresight methodology for long-term forecasting at the 
national level. This methodology has proven to be the most effective tool for selecting priority areas for the 
development of science and technology. Foresight research is versatile and can be used to model problems 
in various fields, including medicine, education, natural sciences, technology, and more. Foresight 
forecasting and modelling can be used to determine the directions of university education development, 
funding sources for higher education, and demand for skilled personnel in different sectors of the economy.  

Scientific and prognostic support is vital in determining priority areas of scientific research and develop-
ment for the coming years. By doing so, it is possible to determine the dominant scientific theories and 
branches of science that will shape the education of the future. Furthermore, the perspectives of the educa-
tional process participants must be taken into account when reforming education. The results of foresight 
forecasts on higher education improvements show the following trends: elite education, development of edu-
cational online platforms, lifelong learning, transparency of the university system, and gamification. Long-
term forecasting in higher education enables the implementation of strategic educational management and 
science-based university development. Foresight studies help to predict the scientific and technical potential 
of a higher school, determine the optimal ratio between research and development in the field of education, 
and forecast the effect of obtaining and applying scientific and technical activities' results. 

The creation of new means of supporting learning technologies and their promotion in the educational 
process for the next 15-20 years and the determination of priority areas of scientific research and 
development depends on foresight studies of higher education development. Established forecasts indicate 
the strength of the scientific and technical potential and ensure the transition of higher education to an 
innovative new path of development. Further development and use of foresight studies are needed to 
determine the forecasts of higher education development. 

 


